

ОТЗЫВ

официального оппонента члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора Рязанцева Сергея Васильевича на диссертационную работу Аткуровой Алмагуль Токтосуновны на тему «Институциональный и статистический анализ проблем развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07- Экономика труда и демография.

1. Актуальность темы исследования. Кыргызстан является частью международного сообщества, и его обязательства по обеспечению гендерного равенства закреплены в ряде международных документов, таких как Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW). Анализ ситуации в области гендерологии и феминологии в Кыргызской Республике позволяет оценить степень выполнения этих обязательств и интеграцию международных стандартов в национальную практику. Тема гендерологии и феминологии приобретает все большее значение в современном мире, в том числе и в Кыргызстане. В условиях глобальных изменений, связанных с движением за гендерное равенство и расширением прав и возможностей женщин в мире, исследование этих вопросов становится особенно актуальным.

В Кыргызской Республике, как и во многих других странах, существуют значительные гендерные диспропорции в различных сферах жизни, включая экономику, политику, образование, здравоохранение и др. Несмотря на законодательные меры, направленные на обеспечение равноправия, реальные результаты часто остаются недостаточными. В этом контексте анализ проблем и достижений в области гендерологии и феминологии может способствовать более глубокому пониманию существующих барьеров и путей их преодоления.

Развитие гендерологии и феминологии требует создания и укрепления институциональных структур, таких как научные центры, образовательные программы и общественные организации, занимающиеся вопросами гендерного равенства. В Кыргызстане наблюдаются положительные сдвиги в этом направлении, однако институциональная поддержка всё ещё нуждается в усилении и систематизации.

Сбор и анализ статистических данных являются ключевыми для понимания текущего состояния и динамики гендерных отношений в стране. Статистический анализ позволяет выявить конкретные проблемы и тенденции, такие как уровень занятости и заработной платы среди женщин, их участие в политической жизни, доступ к образованию и здравоохранению, а также уровень насилия в отношении женщин. Наличие достоверных и детализированных данных играет важную роль в разработке эффективных политик и программ по улучшению гендерного равенства.

Таким образом, исследование институциональных и статистических аспектов развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане имеет высокую актуальность. Оно не только способствует научному пониманию текущих

Вход. № 75
"14" 04 2025г.

проблем, но и служит основой для выработки рекомендаций по улучшению ситуации в области гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин.

2. Научные результаты. К наиболее существенным результатам, конкретизирующим научную новизну диссертационного исследования, относятся следующие пункты:

1. Обобщены теоретические и нормативно-правовые основы гендерологии и феминологии, дано авторское определение дефиниции «гендер» как экономической, социально-демографической и культурной категории, определяющей роль, поведение и ожидания индивида как в экономике, так и в других сферах общества.

2. Уточнены методологические и институциональные аспекты гендерологии и феминологии благодаря ретроспективному обзору гендерных исследований, анализу гендерного равенства в глобальном масштабе.

3. Определены роль института семьи в социально-экономическом развитии общества и воспроизводства населения, гендерные проблемы здоровья нации посредством анализа гендерных диспропорций в демографическом развитии Кыргызской Республики и выявлены основные его тренды.

4. Определен гендерный профиль образованности, гендерные аспекты уровня жизни населения Кыргызской Республики, рынка труда и выявлены гендерные особенности социально-экономического положения населения;

5. Обозначены траектории демографического развития Кыргызской Республики на период до 2035 года в контексте достижения гендерного равенства.

6. Даны прогнозные оценки гендерных показателей в социально-экономическом развитии Кыргызской Республики на период до 2035 года.

7. Предложены направления гендерной гармонизации рынка труда как интеграции гендерного равенства во все аспекты экономической и социальной жизни.

8. Разработаны стратегические модели демографического развития Кыргызской Республики в контексте гармонизации гендерного равновесия.

3. Степень новизны научных результатов (научного положения) выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.

Результат 1. На основе обобщения теоретических и правовых основ гендерологии и феминологии, дано авторское определение дефиниции «гендер» как экономической, социально-демографической и культурной категории, определяющей роль, поведение и ожидания индивида в процессе участия в экономике, которые общество приписывает людям в зависимости от их пола (Глава 1, п. 1.1, 1.2, 1.3).

Результат 2. Уточнены методологические и институциональные аспекты гендерологии и феминологии благодаря ретроспективному обзору гендерных исследований, анализу гендерного равенства в глобальном масштабе (Глава 2, п. 2.1, 2.2, 2.3).

Результат 3. Выявлены тренды перспективной численности мужчин и женщин, определена роль института семьи в социально-экономическом

развитии общества и воспроизводства населения, гендерные проблемы здоровья нации посредством анализа гендерных диспропорций в демографическом развитии Кыргызской Республики (Глава 3, п. 3.1, 3.2).

Результат 4. Определен гендерный профиль образованности, гендерные аспекты уровня жизни населения Кыргызской Республики, рынка труда и выявлены гендерные особенности социально-экономического положения населения (Глава 4, п. 4.1, 4.2, 4.3).

Результат 5. Обозначены траектории демографического развития Кыргызской Республики в контексте достижения гендерного равенства (Глава 4, п. 4.2).

Результат 6. Предложены направления гендерной гармонизации рынка труда как интеграции гендерного равенства во все аспекты экономической и социальной жизни (Глава 5, п. 5.1., 5.2).

Результат 7. Даны прогнозные оценки гендерных показателей в социально-экономическом и демографическом развитии Кыргызской Республики на период до 2035 года (Глава 5, п. 5.1, 5.2).

Результат 8. Разработаны стратегические модели гармонизации гендерного равновесия (Глава 5, п. 5.3).

3.1. Достоверность научных результатов.

Достоверность научных результатов подтверждается обоснованностью используемых методов исследования, корректностью интерпритации эмпирических данных, а также сопоставлением с результатами других исследований в экономической социологии, экономике народонаселения и демографии.

3.2. Теоретическое значение работы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в углублении научных представлений о проблемах развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане. Автором разработаны методологические подходы гендерного анализа и прогнозирования процессов гендерной гармонизации рынка труда. Значение диссертационной работы состоит в обогащении практических рекомендаций институтов по гендерному развитию которые могут быть использованы для гармонизации гендерного равенства в стране.

3.3. Содержание диссертационной работы соответствует паспорту специальности 08.00.07 – Экономика труда и демография.

4. Практическая значимость полученных результатов.

Предложенные в диссертации практические рекомендации на основе анализа гендерных диспропорций в демографическом и социально-экономическом развитии Кыргызской Республики могут быть использованы министерствами и ведомствами при разработке концепций и стратегий социально-экономического развития страны, а также прогнозирования и принятия стратегических управленческих решений по развитию социального сектора в контексте гендерного равенства в Кыргызской Республике.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации. Содержание автореферата, основные этапы работы, выводы и результаты, представленные в

автореферате, полностью соответствуют содержанию диссертации, поставленной в ней цели.

6. Замечания. В диссертационном исследовании необходимо представить более детально региональные диспропорции гендерного неравенства в Кыргызской Республике, что имеет важное значение для развития общества и экономики.

Также автору следовало бы более детально рассмотреть вопросы гендерного неравенства в контексте проблемы демографического старения населения. Важно определить, как сочетаются два данных явления в Кыргызской Республике. От решения проблемы гендерного неравенства и демографического старения зависит достижение Кыргызской Республикой Целей устойчивого развития.

7. Степень опубликованности основных положений и результатов.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 20 научных статьях, из которых 18 статей опубликованы в изданиях, рекомендуемых НАК при Президенте Кыргызской Республики, 18 статей опубликованы в изданиях, индексируемых базой РИНЦ.

8. Соответствие работы критериям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней» в Кыргызской Республике.

Диссертация Аткуровой А. Т. представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, обладает научной новизной, содержит новые подходы и направления в науке, обладает и практической значимостью. Диссертационная работа характеризуется целостностью, основывается на положениях системного анализа. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, являются в достаточной степени обоснованными и отражены в публикациях автора. Является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, имеющим прикладной характер, что подтверждено публикациями и апробацией результатов исследования. Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» НАК КР, а автор исследования Аткурова Алмагуль Токтосуновна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Экономика труда и демография.

Официальный оппонент:

Заведующий Лабораторией международных демографических исследований Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор

Подпись тов. С.В. Рязанцев заверяю
Начальник отдела кадров А.Н. Соколов

